



19名小胖墩组团瘦身

这个夏令营为健康护航

记者 朱丹君 通讯员 王凌云/文
通讯员 林桉然/图

7月11日，温岭市第一人民医院儿童青少年减重夏令营正式开营。当天晚上7点，有19名“小胖墩”在家长的陪同下参加活动。此次参与减重夏令营的这群8—14岁的小朋友，平均体重62.8公斤，最重的达到96公斤。他们正准备挑战自己，迎接最为期待的夏日瘦身之旅。

据悉，本次减重夏令营是医院首次举办的公益项目，采用体检、营养、运动、心理、科普五大处方，结合膳食指导、运动训练、媒体监督和项目随访等多重管理特色，让孩子们通过科学的方法进行减重，并形成健康的生活方式。

家长跟孩子一起减肥：太胖了，衣服不好买

41.5公斤。Oh my god！孩子的体重一报出来，青青（化名）妈妈立马捂住了嘴巴，一个学期没给孩子称体重了，没想到又重了六七斤。青青是一个小姑娘，浑身肉嘟嘟的，长得很可爱。她刚上小学一年级，体形却比同龄的孩子胖了一圈。

她什么都喜欢吃，可以说来者不拒。青青妈妈有些苦恼地说，孩子因为肥胖，平时衣服不好买，特别是裤子，都是买那种运动款的，有时买大一号，裤子就长了，还要自己拿回家改短一些。

我自己都减不下来，更何况孩子。青青妈妈的体形也有点偏胖，记者发现她手上还拿着一袋代餐奶昔，应该正在减肥。青青妈妈希望通过参加这个减重夏令营，能带动孩子一起减肥。

经体形检测，青青的腿型呈X型（又称膝外翻），还有扁平足。超重或肥胖的孩子，容易出现脊柱侧弯、X型腿、扁平足、骨盆前倾等问题，需要进行矫正。康复训练师林永强给每一个孩子都做了仔细检查。

如果孩子有扁平足，他们的运动功能会比较差。林永强说，孩子们的运动方式不对，往往很难坚持下来。前期，他会根据每个孩子的情况提供个性化的运动指导，帮助他们纠正不良的运动姿势，迈出科学减重的第一步。

孩子胰岛素超标了，这位妈妈心急如焚

11周岁的浩浩（化名）长得人高马大，他的手臂、大腿看着比成人还粗。一上秤，体重达到160斤，远远超过了正常标准。

一直在减肥的路上。浩浩妈妈无奈地说，孩子特别爱吃肉、海鲜，一个人能吃一大盘。但是，他平时几乎不运动，连到小区里溜达一下都不愿意。

小时候孩子作业多，没怎么督促他运动，结果现在越来越不爱运动。浩浩妈妈说，她平时工作忙，孩子是保姆一手带大的，我们的亲子关系不太好，我平时想叫他一起运动，可怎么都叫不动。

很累，一运动就浑身都是汗。浩浩说，他尝试过减肥，但每次都以失败告终，减肥太难了，需要每天都坚持。我一般减肥几天，就要放肆一两天，结果体重怎么也减不下来。

肥胖的孩子，颈部、腋窝等部位会出现黑斑，这其实是一种良性的黑棘皮病。儿科医生薛秋燕讲解了儿童肥胖的危害。她表示，青少年多见的黑棘皮病，与代谢性疾病如糖尿病、高脂血症或肥胖有关，很多单纯性肥胖的儿童容易患这种病。

记者发现，浩浩颈部就有一层黑黑的，应该就是黑棘皮。之前体检，发现孩子胰岛素超标了，我们心里特别焦急。听说医院推



出减重夏令营，浩浩妈妈就立即给孩子报了名。

不是我陪你过来看看的？怎么变成我减肥了？事先，浩浩妈妈没有跟孩子商量，结果他听说要做血生化、胰岛素等检查，立即表示反对。浩浩妈妈头痛不已。

全家总动员来听课，暑假的减重目标是十斤

我儿子今年13周岁，体重是130斤，目前身高是160厘米。天天（化名）爸爸对孩子的体重、身高非常关注，他之前还带孩子到儿科门诊就诊。在检查中，医生发现孩子已经出现三高（指高血压、糖尿病和高脂血症）苗头。

肥胖会导致性发育提前，骨骼提前闭合，影响终身身高。听到儿科医生的讲课，天天爸爸连忙拿出手机拍摄下来。对此，他有点困扰：我和孩子妈妈都不胖，家里也没有肥胖基因，可能现在孩子吃得好，运动得少，就容易胖起来。

今年孩子开始发育了，听说会进入一个身高猛长期。天天爸爸说，他的身高是172厘米，希望这个暑假儿子的体重能减个10斤，身高再蹿一蹿，最终身高能达到178厘米。

此次参加减重夏令营，天天一家是全家总动员。我平时工作很忙，没法陪孩子运动，所以这个暑假就给孩子报了个篮球班。天天爸爸说，大女儿上大学回来了，这次也一起来听课，希望能督促弟弟多运动。

孩子特别爱吃油炸食物，我们不在家，他就偷偷点外卖吃。天天妈妈无奈地说。

要减少快餐食品、在外就餐及外卖点餐，减少高脂、高钠、高糖或深加工食品。儿科医生吴邱为孩子们开展合理膳食指导。她建议，孩子的饮食要控制食物的总量，调整饮食结构和饮食行为；每人每天摄入12种以上的食物，每周25种以上；肥胖儿童饮食注意多元化和结构合理化。

组成专业团队，为孩子减重提供全方位指导

《2020年中国居民营养与慢性病状况报告》显示，我国6到17岁儿童青少年超重肥胖率高达19%，而6岁以下的儿童超重肥胖率为10.4%。这意味着，每10个儿童青少年，就有2个“小胖墩”。

胖，是一种病。儿科医生薛秋燕给大家上了一堂题为“儿童肥胖的危害”的科普



课。她指出，肥胖会导致许多健康问题，如成年后终身高受限、性发育不良、性早熟、高血压、高血脂、脂肪肝等。同时，肥胖也会对心理健康产生负面影响，导致孩子表现出缺乏自信心、意志不坚定、抗压能力弱、自理能力和身体协调能力较差等问题，对孩子升学、就业、择偶等方面造成深远影响。

儿童青少年肥胖，目前不建议用药物进行干预治疗，主要靠饮食和运动。在门诊，儿科医生杨晓卫接诊了一大批肥胖患儿，有些已经出现胰岛素增高、脂肪肝等健康问题。很多家长反映，孩子要做作业没时间运动，或是管不住嘴巴，减肥效果一直不明显。

管住嘴，迈开腿。这句话说起来容易，但做起来太难了。特别是小孩子，需要家长配合、监督，引导孩子养成良好的饮食习惯、生活习惯。杨晓卫告诉记者，为了做好此次活动，医院集结了儿科保健医生、营养师、康复训练师、心理治疗师、护理人员、志愿者等，为孩子们提供饮食、运动、心理等多方面的指导。

开营前，医院已对每个孩子进行了膳食调查与健康体检，对各自的生活习惯作了初步分析。开营后，儿科医生将进一步与家长交流，找出孩子肥胖的根源，并给出个性化的饮食和运动处方。后续，医务人员将通过定期举办活动、追踪随访，持续关注与干预小朋友的减重效果。

冬病夏治 正当时



7月11日是今夏入伏第一天，在台州市中西医结合医院，不少市民一大早就过来开三伏贴。该院冬病夏治项目已有13年历史，作为医院一大特色医疗项目，深受患者信赖。今年，医院将就诊地点安排在一楼门诊大厅最显眼的位置，推出挂号、开贴、缴费、贴敷等一条龙服务。

通讯员 林江燕摄

大咖来会诊



7月，这些医学大咖来坐诊

想获得省城医生的治疗意见甚至让他们操刀手术，却无奈挂不上号，怎么办？别着急，每月都会有医学大咖到温岭坐诊，有需要的市民可提前一星期预约。

市一院

7月17日，浙二医院乳腺外科主任医师陈益定，到特需门诊坐诊、查房、手术。

7月19日下午，邵逸夫医院肾内科主任医师李华，到特需门诊坐诊。

7月22日，浙一医院泌尿外科主任医师俞建军，到特需门诊坐诊、查房、手术。

7月23日，上海复旦大学医学院附属妇产科医院不孕不育科主任医师王凌，到妇科门诊坐诊。

7月23日，浙一医院消化内科主任医师陈春晓，到特需门诊坐诊、查房。

7月27日，邵逸夫医院心血管内科主任医师朱军慧，到特需门诊坐诊、介入手术。

7月29日，邵逸夫医院头颈外科主任医师章德广，到特需门诊坐诊、查房、手术。

7月29日，邵逸夫医院甲状腺团队彩超副主任医师许立龙，到超声影像科会诊、手术。

7月29日，上海交通大学附属第一人民医院神经内科主任医师桂雅星，到特需门诊坐诊、讲课、查房。

7月29日，邵逸夫医院疝外科主任医师黄迪宇，到特需门诊坐诊、查房、手术。

7月30日，邵逸夫医院普外科主任医师梁霄，到特需门诊坐诊、查房、手术。

7月30日，浙一医院儿科副主任医师方燕兰，到儿科门诊坐诊、讲课。

浙江省肿瘤医院台州院区（台州市肿瘤医院）

浙江省肿瘤医院医疗团队长期在浙江省肿瘤医院台州院区（台州市肿瘤医院）开展查房、手术，每月两次下派科级别主任来该院开设门诊与手术。

周二上午，介入与微创外科徐栋主任医师在门诊坐诊。

周一下午、周三上午，介入与微创外科王一凡副主任医师在门诊坐诊。

周三上午，介入治疗科刘钦主治医师在门诊坐诊。

周三全天，头颈外科楼建林副主任医师在门诊坐诊。

周二全天、周三全天，胸部外科冯继峰副主任医师在门诊坐诊。

周三全天，乳腺外科丁雨钦副主任医师在门诊坐诊。

周二全天、周三全天，肿瘤放疗科杨洋副主任医师在门诊坐诊。

周三全天，妇瘤科赵灵琴副主任医师在门诊坐诊。

周二全天、周四上午，肿瘤内科石志永副主任医师在门诊坐诊。

周三全天，中西医结合科包文龙副主任医师在门诊坐诊。

周一、三全天，病理科郑增光主治医师在门诊坐诊。

周一上午、周二上午，放射科张娟副主任医师在门诊坐诊。

内镜中心郭鹏主治医师定期在医院开展内镜操作。

7月19日，浙江省肿瘤医院头颈外科韩春主任医师来院坐诊、手术。

7月21日，浙江省肿瘤医院乳腺外科俞洋主任医师来院坐诊、手术。

7月21日，浙江省肿瘤医院腹部外科王新保主任医师来院坐诊、手术。

7月28日，浙江省肿瘤医院胸部外科蒋友华主任医师来院坐诊、手术。

7月28日，浙江省肿瘤医院中医科张爱琴主任医师来院坐诊、手术。

台州市中西医结合医院

7月21日，浙江省中医院儿科张源副主任医师来院坐诊。

7月22日，浙江省中医院消化内科黄宣主任医师来院坐诊。

7月30日上午，浙江省中医院中医肿瘤科阮善明主任医师来院坐诊。

市妇幼保健院

市妇幼保健院为浙江大学医学院附属儿童医院温岭分院，浙大儿院院长派驻专家开展门诊、病房、教学等各项工作。

每周五上午，浙江省肿瘤医院乳腺外科夏想厚副主任医师来院坐诊、手术。

7月22日上午，浙江省中医院妇科郑美云主任医师来院坐诊、手术。

7月22日上午，浙江大学医学院附属儿童医院内分泌科黄珂主任医师来院坐诊、手术。

7月22日下午，浙江大学医学院附属儿童医院眼科戴喜哲医师来院坐诊、手术。

7月23日下午，浙江大学医学院附属儿童医院王颖硕小儿内科名医工作站盛远见副主任医师来院坐诊、手术。

7月26日，温州医科大学附属第二医院不孕不育科赵军招主任医师来院坐诊、手术。

7月29日下午，浙江大学医学院附属儿童医院李海峰小儿康复科名医工作站高志刚主任医师来院坐诊、手术。

7月30日上午，浙江大学医学院附属儿童医院耳鼻喉科付勇主任医师来院坐诊、手术。

7月30日上午，浙江大学医学院附属儿童医院李海峰小儿康复科名医工作站高志刚主任医师来院坐诊、手术。

7月30日上午，浙江大学医学院附属儿童医院耳鼻喉科付勇主任医师来院坐诊、手术。

7月30日上午，浙江大学医学院附属儿童医院耳鼻喉科付勇主任医师来院坐诊、手术。</